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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου  

στην Εκδήλωση Μνήμης Γρηγόρη Αυξεντίου 

 

Παρασκευή, 28/02/2025, ώρα 10:30 π.μ., Δημοτικό Σχολείο Καλού Χωριού Λάρνακας 
 

Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης και σεβασμού είμαστε εδώ στο Καλό Χωριό Λάρνακας, 

εκπροσωπώντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας που δεν κατέστη δυνατόν να είναι μαζί μας λόγω 

ειλημμένων υποχρεώσεων, για να αποδώσουμε, μαζί με την οικογένεια και τους συγχωριανούς 

του, τον ελάχιστο, οφειλόμενο φόρο τιμής στον Υπαρχηγό του Απελευθερωτικού Αγώνα της 

ΕΟΚΑ 1955-59, τον Σταυραετό του Μαχαιρά, τον Γρηγόρη Αυξεντίου.  

Ο Γρηγόρης Αυξεντίου, γεννημένος στη Λύση, διακρίθηκε από τα νεανικά του χρόνια για την 

ιδιαίτερη φιλοπατρία του και την αφοσιωμένη προσήλωσή του στα ελληνοχριστιανικά ιδεώδη. 

Είναι αυτά τα χαρακτηριστικά, καθώς επίσης ο ασίγαστος πόθος του για την ελευθερία και η 

αγάπη του για την Ελλάδα, που τον οδήγησαν να φοιτήσει στη Σχολή Εφέδρων Αξιωματικών της 

Κορίνθου και αργότερα να υπηρετήσει στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα ως Ανθυπολοχαγός 

πεζικού, αισθανόμενος μεγάλη περηφάνια για την επιτέλεση του καθήκοντος απέναντι στην 

πατρίδα. Η αίσθηση του καθήκοντος απέναντι στην πατρίδα, άλλωστε, ήταν που τον οδήγησε να 

ενταχθεί στις τάξεις της ΕΟΚΑ, επιδιώκοντας να συμβάλει στην αποτίναξη του αγγλικού ζυγού 

και στον απώτερο σκοπό του Αγώνα, που ήταν η ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Είναι 

σημαντικό να σημειωθεί ότι, η αποδοχή από τον Διγενή του λόγου της στρατιωτικής τιμής του 

Αυξεντίου, αντί του καθιερωμένου όρκου, αποτελεί αποδεικτικό και δηλωτικό τεκμήριο του ήθους, 

του χαρακτήρα και των ικανοτήτων του, και της απόλυτα δικαιολογημένης απόφασης να του 

ανατεθούν τα καθήκοντα του Υπαρχηγού της Οργάνωσης. 

Στον ωραίο αγώνα που ακολούθησε στην Κύπρο, τον οποίο ανέλαβε σύσσωμος ο λαός με 

μπροστάρη τη νεολαία, ο Αυξεντίου, μέσα από την υψηλή του δραστηριοποίηση, ξεχώρισε για 

την ηγετική του φυσιογνωμία, την ευφυία, την αποφασιστικότητα και τις σπουδαίες, στρατιωτικές 

και οργανωτικές του ικανότητες. Η καθοριστική, μάλιστα, προσφορά του στον αγώνα, 

προκαλώντας καίρια πλήγματα στους Άγγλους κατακτητές, οδήγησε στην επικήρυξή του, με το, 

πολύ υψηλό για την εποχή, ποσό των 5.000 λιρών. Η επικήρυξη, κάθε άλλο παρά τον πτόησε ή 

ανέστειλε τη δράση του. Αντίθετα, αποτέλεσε την αρχή για να αποκαλύψει το μεγαλείο της ψυχής 

του και να καταγράψει νέες σελίδες στην ιστορία της πατρίδας μας. 
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Κυρίες και κύριοι, Αγαπητά μου παιδιά,  

Ο Γρηγόρης Αυξεντίου, μία από τις πλέον εμβληματικές μορφές της ΕΟΚΑ και της ιστορίας μας 

ευρύτερα, αναγνώρισε την επαναστατική τετραετία του 1955-59, ως τον πιο ωραίο αγώνα στον 

οποίο μπορεί ένας άνθρωπος να προσφέρει τη ζωή του. Οραματίστηκε, πόθησε και τόλμησε να 

διεκδικήσει με το όποιο τίμημα την ελευθερία της πατρίδας μας. Η ανεπανάληπτη θυσία του, στις 

3 Μαρτίου του 1957, μέσα από το απαράμιλλο θάρρος και την παραδειγματική αυταπάρνηση 

που επέδειξε, συμπύκνωσε τις δικές του αρχές και αξίες αλλά και τα ιδανικά του Έθνους μας, 

καταξίωσε την ελληνική του ταυτότητα και δικαίωσε τη χριστιανική του πίστη. Εμψυχώνοντας και 

εμπνέοντας τους συναγωνιστές καθ’ όλη τη διαδρομή της δράσης του αλλά και με τον θάνατό 

του, κατέστη σύμβολο φιλοπατρίας, θάρρους, ανθρωπιάς, αγάπης για τον συνάνθρωπο αλλά και 

της υπεράσπισης των πανανθρώπινων δικαιωμάτων και αξιών. 

Αυτές τις αξίες που μας δίδαξε με την πορεία της ζωής του, την υψηλή συμβολή στη διοργάνωση 

και διεξαγωγή του Αγώνα αλλά και την ηρωική του θυσία, οφείλουμε να διαφυλάξουμε και να 

καταστήσουμε φάρο της πορείας της δικής μας ζωής. Την ίδια στιγμή, δεδομένης της 

συνεχιζόμενης, παράνομης τουρκικής κατοχής της πατρίδας μας, έχουμε χρέος να 

μεταλαμπαδεύσουμε τις αξίες αυτές στα παιδιά μας. Είναι η νέα γενιά που θα συνεχίσει τον αγώνα 

για την απελευθέρωση της πατρίδας μας. Για αυτό και εμείς οφείλουμε να τους ενσταλάξουμε την 

πίστη, την επιμονή και την ανυποχώρητη θέληση της επιστροφής στα κατεχόμενα μας εδάφη. 

Αυτή την προτεραιότητα θέτουμε στην κορυφή των επιδιώξεών μας, ως Υπουργείο Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας. Μέσα από τους σχεδιασμούς που υιοθετούμε, επιδιώκουμε τα παιδιά 

μας, να γνωρίσουν σε βάθος την ιστορική μας ταυτότητα, τα ελληνοχριστιανικά ιδεώδη, τις αρχές 

και αξίες, τη γλώσσα και τον πολιτισμό που μας χαρακτηρίζουν ως λαό και να εργάζονται για τη 

διαφύλαξη και την περιφρούρησή τους. 

Εξίσου, μέσα από τις δράσεις που εφαρμόζουμε, επιδιώκουμε να γνωρίσουν τους ήρωες του 

Απελευθερωτικού Αγώνα και να εμπνευστούν από το παράδειγμά τους. Να γνωρίσουν τα 

βαθύτερα γεγονότα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής και τις συνέπειες της 

συνεχιζόμενης κατοχής της πατρίδας μας, καθώς επίσης να αναδειχθούν οι επί σειρά αγώνες του 

ελληνισμού για ελευθερία, ο ξεριζωμός, η προσφυγιά και η επιβίωση του Ελληνισμού στο 

πέρασμα των αιώνων. Αναγνωρίζοντας με ευγνωμοσύνη ότι ο ομόψυχος αγώνας του Γρηγόρη 

Αυξεντίου και των άλλων ηρώων της πατρίδας μας, μάς κληροδότησε το ανεξάρτητο κράτος της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, έχουμε χρέος να τιμήσουμε τη μνήμη τους, με πράξεις και όχι μόνο με 

λόγια. Στο πλαίσιο αυτό, οφείλουμε να εργαστούμε με τη σειρά μας, με ενότητα και σύμπνοια, 

προκειμένου να δικαιώσουμε το όραμά τους για μια ελεύθερη, δημοκρατική και ευημερούσα 

πατρίδα. 
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Προς την κατεύθυνση αυτή, δίνουμε τη δική μας μάχη, στον ειρηνικό στίβο, για την 

απελευθέρωση της Κύπρου αλλά και την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των 

πολιτών της, στη βάση μίας δίκαιης και βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος. Όπως ο 

ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει επανειλημμένα δηλώσει, η Κυβέρνηση, θα συνεχίσει να 

επιδιώκει την περαιτέρω εμπλοκή της διεθνούς κοινότητας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 

προσπάθεια δημιουργίας των απαραίτητων προϋποθέσεων για την έναρξη του διαλόγου, όσον 

αφορά στο κυπριακό. 

Είναι ξεκάθαρη η βούλησης της δικής μας πλευράς για την εξεύρεση μίας κοινά αποδεκτής λύσης, 

προκειμένου η Κύπρος να αποτελέσει ένα πραγματικά ανεξάρτητο κράτος, στο οποίο θα 

επικρατούν συνθήκες ειρήνης και ασφάλειας. Ευελπιστούμε σύντομα, ότι η Τουρκία και η 

τουρκοκυπριακή πλευρά, θα επιδείξουν, όπως οφείλουν, σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και το 

ευρωπαϊκό κεκτημένο. Θα επιδείξουν την ίδια με τη δική μας αποφασιστικότητα και 

εποικοδομητική στάση, ούτως ώστε σύντομα να οδηγηθούμε σε έναν νέο κύκλο 

διαπραγματεύσεων, ο οποίος μέσα από την κατάλληλη προετοιμασία θα επιφέρει ουσιαστική 

πρόοδο. 

Αγαπητά μου παιδιά, κυρίες και κύριοι, 

Εκδηλώσεις όπως η σημερινή, διατρανώνουν την αποφασιστικότητά μας να αγωνιστούμε για μια 

ελεύθερη Κύπρο. Γίνονται φορείς εγρήγορσης και επαγρύπνησης. Δηλώνουν την πίστη και τη 

διεκδικητικότητά μας, μεταλαμπαδεύοντας σαν φάρος, τον πόθο της επιστροφής στις 

πατρογονικές μας εστίες στη νέα γενιά. Είναι στο πλαίσιο αυτό, που θέλω να επαινέσω τους 

διοργανωτές, τον Δήμο Λύσης, το Κοινοτικό Συμβούλιο Καλού Χωριού και την οικογένεια του 

ήρωα, που κρατούν άσβεστη τη μνήμη του Γρηγόρη Αυξεντίου και το υψηλό νόημα της 

παραδειγματικής θυσίας του. 

Ας συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε μέχρι και την ευόδωση των κοινών μας στόχων, διεκδικώντας 

με όλες μας τις δυνάμεις μέχρι να καταφέρουμε να περπατήσουμε ελεύθερες και ελεύθεροι στα 

χώματα της Λύσης του Γρηγόρη Αυξεντίου, στα χώματα της δικής μου Κερύνειας ή κάθε 

κατεχόμενης πόλης και κοινότητάς μας. Σας ευχαριστώ 


